
s.06 s.08 s.10

Potteskår og projektiler
Om studieturen til Israel

Skriften er klar
Om tekst og tolkninger

Luthersk spiritualitet
Hvor findes Gud?

Af landssekretær Kurt Dalsgaard

Hvad kommer der ud af det? Skal 
vi investere i en sag, forventer vi, 
at der kommer et resultat ud af 
det. Sådan også med DBI. Hvis ikke 
forskningen og undervisningen 
på DBI medfører, at der kommer 
gode præster, missionærer og 
forkyndere ud i Kirken, er de seks 
millioner kroner, som DBI’s venner 
årligt giver til DBI, spildt. 

Præster, sekretærer 
og YM-missionærer
Indenfor det sidste år er 5 perso-
ner, som har haft tilknytning til 
DBI, blevet præst i Folkekirken. 
Joannis Fonsdal er sognepræst i 
Emdrup, Rune Thomassen er ny 
præst i Dronninglund, Peter Gli-
strup er præst ved Betlehemskir-
ken i København, Joakim Hansen 
er præst ved Herlev kirke og 
Nicolaj Kjærby Johansen er præst 
ved Husum kirke i København. 
Desuden er Søren Nielsen blevet 
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“ |  Indenfor det sidste år er der i Folkekirken kommet 5 

nye præster, som i deres studietid er kommet på DBI.

5 nye præster i Folkekirken

præst i en evangelisk luthersk 
frikirke i Norge. Foruden de mange 
præsteansættelser har en del DBI-
kandidater fået arbejde i kristne 
organisationer som ungdoms-
sekretærer, som lærer på LMH og 

lignende, og to af DBI’s tidligere 
studerende, Jeanette Teglgaard og 
Christian Lund Pedersen, er rejst 
til Etiopien som missionærer.
Der er 75 nye på vej. Tag godt 
imod dem!
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Glæd dig selv og 
en TKM-studerende

“ |  Som tidligere omtalt i DBIposten har SU-styrelsen besluttet, at der ikke 

gives SU til studerende ved en institution, som har en konfessionel tilknytning. 

Af landssekretær Kurt Dalsgaard

Det betyder, at TKM-studerende 
ikke kan få SU, fordi det udenland-
ske universitet, de er indskrevet 
på, har en konfessionel tilknyt-
ning.

I længere tid har 5 studerende 
ikke fået SU, og efter sommerferien 
er der kommet 8 nye til. De fem 
har klaret sig i 2 år ved fritidsar-
bejde, og nogle af dem er blevet 
støttet af menigheder og enkelt-
personer, som indsamler faste 
beløb til dem.

Investér i banken 
og få store renter
På DBI har vi lavet en ”bank” hvor 
organisationer, menigheder og 
enkeltpersoner kan melde sig til 
forskellige måder at støtte de stu-
derende på. Måske har du et billigt 
eller næsten gratis værelse. Måske 
kan du tilbyde 8 timers arbejde 
om ugen, det kan være praktisk 
arbejde eller kristent arbejde med 
børn, unge, evangelisation, under-
visning osv. Måske vil en menighed 
forpligte sig til at indsamle en 
kvart eller halv SU til en stude-
rende over en aftalt periode, hvor-
ved den studerende kan hellige sig 

sine studier. En kvart SU er ca. 1200 
kr. pr. måned. Det er også muligt 
for enkeltpersoner at støtte en stu-
derende økonomisk med et beløb, 
og hvis gaven indbetales over DBI’s 
regnskab er den fradragsberettiget.

Gaver til SU-puljen
Det skal også nævnes, at vi stadig 
har en fælles SU-pulje, hvortil der 
kan indbetales gaver. Pengene i 
SU-puljen bliver fordelt til de stu-
derende som stipendier. Da DBI’s 
driftsøkonomi er meget presset for 
tiden, er det vigtigt for os, at gaver 
til denne pulje ikke vil betyde et 
fald i DBI’s almindelige gaver.

TKM-studerende i koncentreret arbejde sammen i studiegruppen på DBI’s bibliotek.
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Hold i virkelighed

“ |  Sidste sommer rejste Steffen B. Madsen til Peru som 

missionærpraktikant. DBIposten øser her af hans erfaringer.

Interview af stud. teol. Thomas Olofson

”For tiden bor jeg i Chiclayo, en by 
med ca. 750.000 indbyggere i det 
nordlige Peru. Jeg arbejder som 
missionærpraktikant, som en del 
af mit uddannelsesforløb på TKM. 
Arbejdet foregår sammen med 
missionærer fra Danmark, Sverige 
og USA og de lutherske kirker 
her i byen.” Steffen B. Madsen er 
26 år og er bachelor i teologi på 
TKM-uddannelsen. Hans arbejde 
er at hjælpe de unge i kirkerne 
med bibelstudiegrupper og lave 
prædikener til gudstjenester. Han 
kommer forbi de tre lutherske 
ungdomsgrupper i Chiclayo en 
gang hver måned. 

Holder i virkeligheden
”På mange områder arbejder jeg 
ligesom en ganske almindelig 
missionær og på andre områder 
har jeg valgt at sige, at jeg kun 

er praktikant og derfor har lov til 
at bruge min vejleder til at stille 
spørgsmål. Jeg er ikke helt sikker 
på, hvordan jeg kom på idéen med 
at rejse ud som praktikant. Den 
begyndte allerede, da jeg beslut-
tede mig for at læse TKM. Det der 
især fangede mig, var mulighe-
den for at rejse ud med noget af 
teorien, som jeg har lært på TKM, 
og så få lov til at prøve den af og 
se om den holder i virkeligheden 
eller ej. Bagefter har jeg så mulig-
hed for at læse videre og trække 
på mine egne erfaringer.”

Teologi nemmest 
”Det som umiddelbart er nemmest, 
er at bruge den teologiske ballast, 
som jeg har fået med. På studiet 
er jeg blevet udrustet med en teo-
logisk viden, som jeg ikke vidste 
at jeg havde, før jeg kom her. Her 
bliver jeg teologisk udfordret lige 
så meget, som jeg ville være blevet 
hjemme i en dansk kirke. Også i de 

situationer, hvor jeg ikke umiddel-
bart har svaret, har jeg en idé om, 
hvad jeg så skal stille op, for at 
prøve at finde et svar.”

Nødt til at stille spørgsmål
Den missiologiske del af uddan-
nelsen tænker han ikke meget på 
til daglig, men den er nødvendig. 
”For jeg er jo nødt til at stille mig 
det spørgsmål: ”Hvad er formå-
let med det jeg gør, hvorfor er 
det ikke mig, der skal undervise 
hver gang jeg er på besøg i en af 
ungdomsgrupperne?” Det er, fordi 
de andre lærer mere, hvis de selv 
gør det. I undervisningen har jeg 
lært, at et stykke missionsarbejde 
ikke er noget, der bliver færdigt 
på en nat, og derfor er det nem-
mere at acceptere, når det ikke 
går så hurtigt, som jeg gerne ville 
have det til at gå.” Siger Steffen B. 
Madsen. Hans praktik fortsætter 
et år mere, og derefter regner han 
med at fortsætte studierne.
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Møder i september ved 
studerende og ansatte. 
Se hvem der prædiker hvor 
på www.dbi.edu under mø-
deaktiviteter.

6. 	 Grindsted IM
7. 	 Henne IM og LM
12.	Haslev IM
13.	Herlev IMU
14-15. Landsprædikantmøde LM
14-16. Prædikantkursus, LM Tarm
20.	Tåstrup IM
20.	København Nordvest LMU 
21.	København Bethesdas Unge
24.	Stormøde, 
	 København Bethesda
26.	Lind IM
27.	Filips Kirkes Unge, Amager
27.	Grejsdalens efterskole
27.	Sdr. Lyngvig IM og IMU
28.	Skjern IMU
28.	Brønshøj IM
30.	100 års jubilæum, 
	 Sædding LMU 

Af Kurt Dalsgaard, landssekretær

I foråret blev hæftet Cigaræsken 
sendt ud sammen med DBIposten. 
Jeg håber, du fik læst den, ellers 
vil jeg opfordre dig til at finde 
den frem af gemmerne. Cigaræ-
sken handler om en landmand på 
Fyn, som havde en cigaræske i sit 
soveværelse. Hver gang han havde 
solgt en gris, lagde han 2 kroner i 
cigaræsken. Landmanden havde en 
søn (Niels Ove Vigilius), som holdt 
øje med, om faderen sprang over 
cigaræsken den måned, hvor de 
skulle have konfirmation. Eller det 
år, hvor høsten slog fejl. Men nej, 
uge efter uge, år efter år, blev der 
lagt penge i cigaræsken. 

Cigaræsken består af 10 små 
oplæg, som Børge Haahr Andersen 
sidste efterår holdt i kaffestuen 

Bed om/for
·	 de to hold nye studerende 

som begynder på DBI i disse 
dage.

·	 undervisningen på DBI i 
efterårssemesteret.

·	 at DBI og DBI’s venner må 
holde fast ved Guds ord som 
rettesnor for lære og liv.

Tak for
·	 de mange DBI-kandidater, 

som indenfor det sidste år 
har fået en tjeneste i Kirken i 
Danmark og udlandet. 

·	 at Børge Haahr Andersen er 
blevet fastansat som rektor.

·	 Steen Eskildsen, som vil være 
rejsesekretær fra 1. februar.

økonomi  |  De studerende tegnede sig 

for 45.000 om året.

Cigaræsken
lever endnu

for studenterne. Som reaktion 
på disse oplæg meldte godt en 
fjerdedel af DBI-studenterne sig til 
gavebrevsordning eller fastgiver-
tjeneste, som betyder en årlig ind-
tægt til DBI på 45.000 kr. I forvejen 
havde en del af de andre studenter 
tegnet gavebreve.

Sort gavebehov for tiden
Netop i disse år er vores økonomi 
meget presset. Det skyldes dels at 
vi ikke har fået nye arv i nogen tid 
og dels at vi kører 2 linier på DBI: 
TKM-linien og den traditionelle 
teologiske linie. 

Mange DBI-venner har husket 
os med gaver sommeren over. 
Mange tak for det. Tak, om I alle 
vil hjælpe os i gennem de sidste 4 
måneder af året, hvor gavebehovet 
som nævnt ovenfor er stort.

mødeka lender

Husk  i  f o rbøn
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Gaver

Månedsbudget: 466.000 kr.

Indkomne gaver i juli: 347.097 kr.

Bagud i forhold til budget pr. 31. juli: 1.081.446 kr.
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Børge Haahr 
Andersen fortsætter

For cirka et år siden blev Børge 
Haahr Andersen rektor på DBI. 
Efter eget ønske var det i første 
omgang for en toårig periode. Men 
Børge og styrelsen er blevet enige 
om, at Børge fastansættes som 
rektor fra 1. november i år.

Fra Hirtshals til København

“ |  Steen Eskildsen er DBI’s nye 

rejsesekretær fra 1. februar 2007.

Efter nytår afløser Steen Eskildsen 
vores nuværende rejsesekretær 
Anders B. Lodahl. Steen er fra 
Hirtshals og tog studentereksamen 
i Hjørring. Efter gymnasiet var han 
i Søværnet i 3 år, hvorefter han i 
1998 startede med at læse teologi 
i København. Undervejs har Steen 
i halvandet år læst IT på Ålborg 
Universitet. Når Steen starter som 
rejsesekretær, mangler han cirka 
et halvt års studier, inden han er 
kandidat.

Den nye rejsesekretær har gennem 
årene haft mange forskellige jobs: 
Kirketjenervikar, lagermedarbejder, 
postbud, cafemedarbejder, kok, pro-
jektleder i FDF, konfirmandunder-
viser og minikonfirmandunderviser. 

Fritiden bruges primært på FDF og 
arbejdet i Kingo Kirke.
Steen er 31 år og er gift med Be-
nedikte, som er ægte bornholmer 

Genbrugsbutik 
– for DBI 

“ |  Vil du starte en genbrugsbutik for DBI?

Landssekretær Kurt Dalsgaard. 

På DBI er vi i disse år særligt hårdt 
presset af økonomien. Derfor ar-
bejder vi hele tiden på nye måder, 
hvorpå vi kan få indtægter til DBI. 
Er der nogle DBI-venner et sted i 
landet, som vil drive en genbrugs-
butik, hvor overskuddet må gå til 
DBI? Blandt DBI’s ansatte er der 
desværre ikke ressourcer til at gå 

direkte ind i oprettelse af en butik 
samt i driften af den. Det skal I 
altså selv klare lokalt. Til gengæld 
vil vi love, at overskuddet vil blive 
brugt til lærerlønninger, så vi kan 
uddanne bibeltro præster, forkyn-
dere og missionærer. 

Tak, om I vil overveje muligheden 
for at støtte DBI på den måde. I 
kan kontakte økonomifuldmægtig 
Bent Enevoldsen og høre mere.

og læser religionsvidenskab på 
Københavns Universitet. Sammen 
er de portnere i Kingo Kirke på 
Nørrebro. 
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Studietur blandt 
potteskår og projektiler

“ |  6 studerende og 2 undervisere var på studietur til Israel i 10 dage i juli.

Af stud. teol. Filip Osmundsen

Den varme sol bager fra en skyfri 
himmel ned på en lille flok lyse-
brune danskere, som står på en 
bakketop ved byen Gezer i det 
vestlige Israel. Jeg står med bare 
tæer i mine klip-klappere og en 
kasket, som jeg købte i den gamle 
by i Jerusalem for 18 shekel.

”Se, drenge, rester af et afbræn-
dingslag, mudder-mursten og sten 
fra en fire-kammer port bygget 
under kong Salomo” forklarer 
Nicolai Winther-Nielsen og kigger 
ivrigt rundt på den lille flok stu-
derende, som har stillet sig i en 

halv-cirkel omkring ham.
For et halvt års tid siden ville det 

ikke have givet den mindste smule 
mening for mig, men nu, efter et 
halvt års undervisning i bibelsk 
arkæologi og historie begynder 
jeg at forstå, hvad Nicolai fortæl-
ler om.

Jens Brun Kofod, DBI’s anden GT-
lærer, som også er med på turen, 
uddyber. ”Farao erobrede byen og 
brændte den af, hvorefter han gav 
den til Kong Salomo.” De arkæolo-
giske fund bekræfter den bibelske 
beretning.

Efter det opmuntrende fund 
sætter den lille flok danskere, som 
består af DBIs to GT-lærere og 6 

studerende sig i bilerne. Der bliver 
fyret op for det livsnødvendige 
aircontion-anlægget og efter en 
hurtig besked over de medbragte 
walkie-talkies forsætter turen 
igennem det israelske landskab i 
retningen mod den næste udgrav-
ning.

Dagenes stramme program
For at nå mest muligt inden solen 
gjorde det uudholdeligt at være 
udenfor, blev vi vækket kl. 6 om 
morgenen, og efter en hurtig 
morgenmad af humus og brød, 
kæmpede vi med hornet i bund os 
vej gennem den til tider vanvittige 
israelske trafik.
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Ved udgravningerne samledes 
vi først om en kort morgenandagt 
og en præsentation af det pågæl-
dende sted. Derefter bevæbnede 
vi os med vandflasker, solcreme, 
vandresko og kamera.

Hele formiddagen blev afsat til 
undersøgelser af de forskellige 
udgravninger, og der blev for det 
meste tid til tre udgravninger om 
dagen. Om eftermiddagen var det 
umenneskelige at vandre rundt i 
varmen, så der dasede de stude-
rende under hvert sit figentræ, og 
badede i jordanfloden, mens de 
ihærdige GT-lærere forsatte med at 
undersøge og gennemfotografere 
endnu et par udgravninger.

Mødet med messianske jøder
Til stor glæde for hele rejsegrup-
pen var der også tid til et besøg 
hos en kristen familie i byen 
Arad, som ligger lidt sydvest for 
Jerusalem. Da vi ankom, blev hele 
flokken inviteret på aftensmad 
af familiefaderen, Eddie, som er 
præst i den lille menighed. Hver 
sabbath samles menigheden til 
gudstjeneste og det går ikke så 
ubemærket hen som i Danmark. 
Hver gang prøver en flok orto-
dokse jøder at skræmmer de 
kristne ved at råbe skældsord og 
tage billeder af dem.

Dette forhindrer dog ikke den 
lille menighed på ca. 40 personer i 
at mødes. Til gengæld styrker det 
både fællesskabet i menigheden 
og sammenholdet med de andre 
kristne menigheder i Israel.

Besøget hos den kristne familie 
i Arad viste, hvor vigtigt det er at 
bede for menigheden i Arad og alle 
kristne i Israel.

Krig i horisonten
Den ti dage lange studietur til 
Israel bød på et væld af oplevelser 
og vi nåede også at komme lidt 
(for) tæt på kamp og uroligheder 
mellem Israel og palæstinenserne 
i Gaza-striben. Udover at vi måtte 
rejse med militæreskorte i en 
pansret minibus ind i Vestbreden, 
så vi patruljerende krigsskibe 
og jagerfly og hørte bragene fra 
kamphandlingerne.

Så det var med en blanding af 
taknemmelighed, lettelse og savn 
at vi satte os ind i flyveren, lette 
fra Ben Gurion lufthavnen med 
kurs mod Danmark. 

Modstående side: Studenterne på tempelpladsen foran klippemoskeen
Ovenfor til venstre: Afslapning på stranden med Tel Dor i baggrunden
Ovenfor til højre: Hele flokken spiser
Til venstre: Ivrig Nicolai, ”Se her, drenge!”
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Klar tekst blandt 
uklare tolkninger
“ |  Bibelen taler klart, men vi skal være villige til at forstå, hvad den siger.

Af Lektor i Ny Testamente Torben Kjær

Skriftens klarhed 
Reformationen betød en tilba-
gevenden til Skriften. Man indså 
på ny, at Bibelen var Guds ord 
og havde absolut autoritet. Den 
alene afgjorde, hvad der var sand 
tro og helligt liv. For at værne om 
Bibelens autoritet formulerede 
reformatorerne to principper. De 
talte om Skriftens tilstrækkelighed, 
og med det mente de, at Skriften 
indeholdt alt, hvad vi har brug 
for, når det gælder troen og livet. 
De talte om Skriftens klarhed, og 
med det mente de, at Skriften er 
klar i alt, hvad angår tro og liv. 
Dette princip om Skriftens klarhed 
hænger uløseligt sammen med 
princippet om Skriftens tilstræk-
kelighed, for Skriften kan jo ikke 
være tilstrækkelig, hvis den ikke 
er klar. For da behøver vi en ekstra 
instans, der skal træde til for at 
forklare Skriften. På reformatorer-
nes tid var det først og fremmest 
den kirkelige tradition, som blev 
brugt som tolkningsnøglen til 
Skriften. Traditionen gav Skriften 
klarhed. Reformatorernes kamp 
var da en kamp for at vriste Skrif-
ten løs af denne tradition. 

Et bibelsk anliggende
Skriftens klarhed er ikke kun et 
reformatorisk princip. Det er også 
et bibelsk princip. At Skriften er 
klar er en del af Skriftens selv-
vidnesbyrd. Skriften vidner om sig 
selv, at den er klar. I Sl 119,105 
står der: ”Dine ord er en lygte 
for min fod, et lys på min sti.” 

forståeligt. Skriften indeholder en 
række sandheder, som vi ikke kan 
forstå til bunds. Det gælder f.eks., 
at Jesus er Gud og menneske, 
treenigheden og forudbestemmel-
sen. Her er der noget, vi ikke kan 
trænge til bunds i. Men Skriften er 
også klar i dette, idet den skriver 
klart og forståeligt om disse, men 
de omtalte sandheder er ikke klare 
og letforståelige. 

Udfordringer i dag
Reformatorerne befandt sig i en 
kamp mod den katolske kirke, og 
de kæmpede for at vriste Skriften 
løs fra den kirkelige tradition. 
Vores situation er anderledes. 
På tre områder er princippet om 
Skriftens klarhed kommet i spil. 

Guds ord giver klarhed over vor 
vej. Guds ord ”giver den uerfarne 
visdom” (Sl 19,8), og profeternes 
tale er som ”en lampe, der skin-
ner på et mørkt sted” (2 Pet 1,19). 
Guds ord oplærer os og oplyser 
os. Et hovedsted er 2 Tim 3,15-17. 
Her skriver Paulus om ”De hel-
lige Skrifter”, som Timotheus har 
kendt fra barn af. Paulus tænker 
på Det gamle Testamente. De 
giver visdom til frelse ved troen. 
Paulus går videre og beskriver, 
hvad et ”helligt skrift” er og kan. 
Et ”helligt skrift” er et skrift, der 
er inspireret af Gud, og derfor kan 
det undervise, vejlede, opdrage i 
retfærdighed og udruste til al god 
gerning. Det gælder de skrifter, vi 
har i Det gamle Testamente, og det 
gælder de skrifter, vi har i Det nye 
Testamente. 

I disse skriftsteder vidner Skrif-
ten om sin egen klarhed. Den er 
klar og kan derfor undervise os 
i alt, hvad der er nødvendigt til 
troen og livet. 

Klarhed over hovedsagen
Et sted som 2 Tim 3,15-17 fortæl-
ler os, at Skriften er klar i alt, hvad 
der har med tro og liv at gøre. 
Klarheden gælder ikke alt. Der kan 
være sproglige formuleringer og 
geografiske, historiske og kultu-
relle oplysninger, der kan være 
uforståelige for os, fordi vi mang-
ler den nødvendige baggrundsvi-
den. Der kan være enkeltvers, der 
er svært forståelige for os, men da 
skal vi læse det svære og dunkle 
i lyset af det klare og forståelige. 
Med klar tænkes der heller ikke 
på, at alt i Skriften er ligetil og let-
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1) Det hævdes i historisk-kritisk 
forskning, at bibelen er en lukket 
bog, som almindelige mennesker 
ikke kan forstå. En forståelse af 
Bibelen kræver anvendelse af de 
rette metoder, kendskab til grund-
sprog, historisk og kulturel viden. 
Den viden har kun teologer. 2) Det 
hævdes, at omdiskuterede vers er 
uklare. Det er et fænomen, man 
kan iagttage, når kontroversielle 
ting diskuteres (dåben, nadveren, 
tusindårsriget, kvindelige præster 
etc.). Der fremsættes flere tolknin-
ger, og det aflejres i folk, som om 
sagen er uklar. De klare tekster 
og vers opfattes som uklare. Det 
bedste eksempel fra nyere tid 
er spørgsmålet om kvindelige 
forkyndere og præster. Her brydes 
tolkningerne. Det opfattes som 
uklarhed i Skriften. Men Skriften 
er klar, når det gælder tro, lære og 
liv, og forskellige tolkninger ophæ-
ver ikke denne klarhed. I virkelig-
heden er der kun én sand tolkning, 
for tolkning er ikke andet end en 
gengivelse af Skriftens intende-
rede mening. I øvrigt findes der 
ikke noget i Skriften, hvor der ikke 
er mindst tre til fem forskellige 
forståelser. 3) Det hævdes, at en 
tekst ikke har nogen mening. Det 
er læseren, der skaber mening. Da 
der er mange læsere, er der mange 
meninger. De er alle lige gode. 
Skriften vidner imidlertid om sig 
selv, at den er klar, og derfor er 
der kun én sand mening nemlig 
Skriftens intenderede mening. 
Vores opgave er blot at forstå 
denne mening De mange forskel-
lige tolkninger skyldes altid vores 
egen uklarhed.
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Luthersk spiritualitet

“ |  Gud handler i dåben, nadveren og Ordet, men kun fantasien 

sætter grænser for hvilke rammer, der bedst fremhæver Guds handlen.

Ph.D. og adjunkt i almen filosofi 

Jakob Valdemar Olsen

Børge Haahr Andersen medvirke.
Noget af baggrunden for temaet 

er den interesse, der er i dag for 
spiritualitet eller åndelighed. Vi 
kunne også have kaldt det bibelsk 
åndelighed, for det er jo det, det 
drejer sig om. Martin Luther øn-

Temaet for januarkurset på DBI d. 
22.-26. januar 2007 er luthersk spi-
ritualitet. Harold Senkbeil fra USA 
vil holde nogle forelæsninger ud 
fra det tema og derudover vil Niels 
Nymann Eriksen, Carsten Dalsga-
ard Hansen, Jørgen Sejergaard og 
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skede netop at være bibelsk. Men 
ved at kalde det luthersk spiritua-
litet, angiver vi noget af rammen 
for det vi vil, og hvad det er vi 
mener med bibelsk åndelighed. 

Hvor i al verden er Gud?
Grunden til denne søgen efter ån-
delighed er en erfaring af mangel 
på åndelighed, mangel på spiritua-
litet. Gud kan synes væk i verden 
og denne erfaring kan formuleres 
som et spørgsmål efter Gud: Hvor i 
al verden er Gud?

For at forstå hvad det bibelske 
svar er på det spørgsmål, må vi 
forstå hvad grundproblemet er 
i Bibelen. Menneskets egentlige 
problem er afstanden til Gud, fordi 
mennesker har vendt sig fra Gud. 
Denne afstand mellem menne-
sker og Gud kan kun overvindes, 
hvis Gud gør det. Vi er derfor helt 
afhængige af Gud – vi er afhængige 
af at Gud handler. Og der hvor Gud 
handler, er i Jesus. Jesus sender 
mennesker videre ud i verden med 
et ord om ham. Jesus indstifter 
dåben og nadveren og sender 
apostlene ud med et glædeligt 
budskab. Det betyder, at den 
kristne kirke er bundet til dåben, 
nadveren og Ordet. Det er dér Gud 
har lovet, at han vil møde os, og 
derfor må vi søge Gud dér. 

At være åndeligt udhungrede
Når vi oplever, at Gud er væk, 
at han er forsvundet fra vores 
verden, og at vi derfor er åndeligt 
udhungrede, tørster efter Ånd, 
efter Guds nærvær, hvad skal vi 
så gøre? Jo, vi skal søge Gud, der 
hvor han har sagt, at han er at 

finde. Vi opfordres i Bibelen til at 
lade ”Kristi ord bo i rigt mål hos” 
os (Kol.3,16). 

Men hvad så når vi oplever, at 
Guds ord er dødt, at det ikke løfter 
os fra jorden, at vi drikker det, 
men vi tørster stadig? En ting vi 
ikke skal gøre, er at slippe Ordet 
og søge Gud andre steder. Vi skal 
ikke begynde at opfinde vores 
egen gud, fordi vi er blevet trætte 
af Gud. Vi er bundet til Guds ord. 
Men noget vi kan overveje, er den 
ramme, vi sætter for Ordet. 

Forholdet mellem 
rammer og åndelighed
Er formerne med til at fremme 
eller hæmme åndeligheden? Både 
i Kol. 3 og Ef. 5 peges der f.eks. 
på åndelige sange: ”Lad jer fylde 
af Ånden, tal til hinanden med 
salmer, hymner og åndelige sange, 
syng og spil af hjertet for Herren” 
(Ef.5,18-19). Vi er sikkert mange, 
der kender til, at kristne sange kan 
være med til at synge evangeliet 
ind i vores hjerter. Er grunden 
til det, at Gud åbenbarer sig i 
musikken? Nej, det er det ikke, 
men musikken kan være med til 
at sætte en ramme for evangeliet. 
Der findes sange, som henter sit 
indhold fra Bibelen, og derfor er 
med til at formulere evangeliet for 
os på forskellige måder. 

På samme måde med fasten. Når 
der i Bibelen tales om faste, så er 
tanken ikke, at bare vi holder op 
med at spise, så møder vi Gud. 
Nej, ideen er, at vi i stedet for 
at bruge så meget tid på mad, 
koncentrer os om Guds ord og 
bønnen. Fasten kan derfor give os 

en ramme for bønnen.	
For nogle år siden da jeg boede i 

Cambridge, var jeg en del sammen 
med en amerikaner, som var glad 
for at gå rundt i de flotte haver 
ved universitet i Cambridge, når 
han skulle bede. Den ramme hjalp 
ham til at samle sig om bønnen. 
Betyder det, at bare vi går ud i 
naturen, møder vi Gud? Nej, men 
der kan være nogle rammer, som 
hjælper os til at samle os om ordet 
og bønnen. Det er ikke alle, der 
kan samle sig om bønnen, hvis 
der er larm omkring dem. De må 
derfor søge stilhed. 

Der er nogen der henter megen 
inspiration fra billeder og male-
rier. Betyder det, at Gud har lovet 
at åbenbare sig i kunsten? Nej, 
men for nogen kan malerier give 
associationer i retning af Guds ord 
og dermed være en fortolkning af 
evangeliet. Måske kan et maleri 
gøre, at Guds ord bliver husket og 
dermed hjælpe os til at sætte en 
frugtbar ramme for Guds ord. Det 
samme kan siges om menneskelige 
fællesskaber og meget andet, vi har 
med at gøre i denne faldne verden.

Spiritualiteten i Bibelen er 
bundet til Ordet, fordi Gud har 
valgt at komme til os gennem 
ordet om Jesus. Vi må så bruge 
vores fantasi, for at sætte de rette 
rammer for det ord, så vi ikke 
skygger for det, men vi forstår, 
hvordan vi bedst kan formidle det 
til os selv og til andre i bevidsthed 
om, at vi er fuldstændig afhængige 
af Guds Ånd.

Det er denne bibelske åndelig-
hed, vi vil sætte fokus på i januar 
2007.
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Kursus mod tomgang

“ |  Forårets forkynderkursus på DBI ledet af Børge 

Haahr Andersen var både for erfarne og nybegyndere.

af rejsesekretær Anders Bank Lodahl

 

Ydmygende håndværk
Stud. teol. Mathias Rom har endnu 
ikke prøvet at holde den klassiske 
25 minutters missionshusprædi-
ken. Derfor var det spændende at 
deltage i kurset og høre de erfarne 
prædikanter konkret fortælle om 
deres forberedelse. At skrive en 
prædiken minder ham en del om 
arbejdet med at skrive en dansk 
stil, og derved bliver det mere 
overskueligt og mindre specielt. 
”Samtidig bliver man ydmyg ved 
at få ”medansvar” for andre men-
neskers frelse, og så opdager man, 
hvor meget der er brug for Hellig-
ånden” siger Mathias.

Praktisk
Hver kursuseftermiddag indeholdt 
forskellige praktiske øvelser. En 
anden af deltagerne, sognepræst 
Knud Erik Braüner, siger: ”Et prædi-
kenkursus har kun relevans, når det 
har den praktiske dimension. Også 
selvom det er et følsomt område at 
få respons på.” Knud Erik Braüner 
var selv en af de tre kursusdelta-
gere, som holdt et oplæg for holdet. 
Han mener, alle skulle prøve at få 
kritik af deres prædiken i trygge 
rammer. ”Det er overraskende, 
hvor stor forskel der kan være på 
det, man siger, og det, der høres”. 
Han ville gerne, at endnu flere 
erfarne prædikanter havde deltaget 
i kurset. Selv har han prædiket i 30 
år, det vil sige, siden han var 18, de 
sidste 12 år som præst i folkekir-
ken. Han deltog for ikke at gå i stå 
og gå i tomgang i sin forkyndelse.

Tiden
Deltagerne i kurset læste og dis-
kuterede Leif Andersens bog Tiden 
og teksten, en midlertidig bog om 
forkyndelsen. Knud Erik Braüner 
mener, bogens styrke er, at den 
tegner et portræt af de mennesker, 
som man møder til daglig. ”Man 
kan og skal også lære mennesker 
at kende på gaden og i Netto, 
men det er velgørende at få det 
serveret gennem en bog, som tager 
et teoretisk udgangspunkt for 
eksempel i tidens kunst og kultur.” 
Her oplevede han, at de yngre 
særligt havde noget at give, fordi 

de kender kulturen bedre end de 
ældre og er gode til at sætte ord på 
denne viden. 

For at nå ud over prædikestolen 
skal der fornyelse til. Det bety-
der ikke bare powerpoint eller 
andre tekniske hjælpemidler men 
ligeså meget, at man rammer folk 
dér, hvor de er, mener Knud Erik 
Braüner. ”Det er vigtigt at forkynde 
Jesus, så folk bliver glade for ham”.

Nye kan stadig nå at hoppe på 
kurset, som begynder i efteråret 
2006 og løber over 6 ugentlige 
dobbelttimer.
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Oskar Skarsaune 
underviser på DBI
“ |  Kom og hør om Da Vinci Mysteriet, Thomasevangeliet 

og den nyere debat om oldkirken og den historiske Jesus.

I det tidlige efterår afholdes en 
prominent temadag på DBI om 
den bibelske kanondannelse og de 
historiske kilder til Jesus. Det fore-
går på DBI onsdag d. 6. september 
kl. 10-15.

Den bibelske kanon
Den svenske specialist på ka-
nondannelsen, theol. dr., Tomas 
Bokedal, Församlingsfakulteten i 
Göteborg, forelæser om formidda-
gen om samlingen af de bibelske 
skrifter, det vil sige den bibelske 
kanon. Han vil også sige noget om 
relevansen af denne kanon i dag.

Løse påstande om Jesus
Om eftermiddagen forelæser den 
kendte norske kirkehistorieprofes-
sor Oskar Skarsaune, Menighets-
fakultetet i Oslo, om emnet ”Nye 
kilder til hvem Jesus virkelig var? 
Om Da Vinci Mysteriet, Thoma-
sevangeliet og den nyere debat om 
oldkirken og den historiske Jesus”. 
Skarsaune har udgivet bogen Den 
ukjente Jesus, hvor han ud fra 
kildematerialet gendriver en række 
af de løse påstande, der er i omløb 
i tidens bøger og film.

Enhver interesseret er velkom-
men til undervisningen.

Sjælesorgskursus 
– et efteruddannelsestilbud
“ |  Fire lørdage med Christinna Rasmussen, 

Børge Rasmussen og Maria Techow.

På DBI tilbyder vi et sjælesorgskur-
sus for præster, sognemedhjælpere 
og andre med sjælesorgsopgaver. 
Som en introduktion til grundlæg-
gende sjælesorg uddanner kurset 
deltagerne til bedre at udøve basal 
sjælesorg. Kurset gennemgår bl.a. 
forholdet mellem sjælesorg og 
terapi, sjælesørgerrollen, sam-
taleteknikker samt sjælesorgens 
særlige midler og temaer. Læ-
ringssformen vil veksle mellem 
teoretisk undervisning, filmklip, 
praktiske øvelser og efterfølgende 

sagsrelateret supervision.
Undervisere er familieterapeut 

og supervisor, Christinna Rasmus-
sen, sognepræst, cand. theol., 
Børge Rasmussen og klinisk psyko-
log, cand. psych., Maria Techow.

Kurset holdes 2 lørdage kl. 9-12 
og 2 lørdage kl. 9-16. Præcis dato 
planlægges efter tilmeldingsfri-
sten, som er den 1. september. 
For yderligere information og samt 
pris for kurset, se semesterpro-
grammet s. 13 eller kursusbeskri-
velsen på e.dbi.edu.
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     Det er muligt at give 
gaver til DBI på SMS.

  Skriv det beløb, du vil 
  give, fx Kollekt DBI 100, 
og send SMSen til 1277. 

   Beløbet trækkes på din 
telefonregning, og du 
får en SMS tilbage 
         som bekræftelse 
  på, at beløbet er betalt.

Gaver 
    på SMS

    Giv gaver 
med Dankort   
 – på hjemmesiden

  Flere og flere bruger
DBI’s hjemmeside, når de 
      giver gaver til DBI.

Gå ind på www.dbi.edu og
   vælg menuen Økonomi.
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DBI’s rektor 
fylder rundt
“ |  DBI indbyder til reception ved

Børge Haahr Andersens 50-års fødselsdag.

I anledning af rektor Børge Haahr 
Andersens 50-års fødselsdag vil 
det glæde os at se DBI’s venner og 
samarbejdspartnere til reception, 
tirsdag den 5. september kl. 15 
– 17, på DBI, Frederiksborggade 1 
B, 1. sal, 1360 København K. Kom 

og vær med til at gøre dagen min-
derig og festlig. 

Rigtig hjerteligt velkommen!

Dansk-Bibel-Institut
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Download ’Det gode program’

Så kan du automatisk støtte DBI,
når du handler i godt 300 

e-butikker gennem engodsag. 

Se på www.engodsag.dk hvordan du gør.

Norsk Hytte Udlejning
– ferie for hele familien

Gundevej 8  · DK-7700 Thisted
tel. +45 9617 0111 · fax. +45 9617 0444

www.norskhytteudlejning.dk

Hytteferie på Hafjell
Nye familievenlige hytter på Hafjell/Lillehammer med 

panoramaudsigt over dalen. Hytter med 8 – 18 sengepladser.
Fra 1700,- dkr. inkl. forbrug /7 døgn

Du kan også få 
en annonce 

med i DBIposten

Frederiksborg Apotek
Slotsgade 26
3400 Hillerød
Tlf: 4826 5600

www.frederiksborg.netapotek.dk
___________________________________

Apoteket har døgnvagt

Frederiksborg Apotek

www.frederiksborg.netapotek.dk
___________________________________

Apoteket har døgnvagt

Slotsgade 26
3400 Hillerød

Tlf. 48 26 56 00

Frederiksborg Apotek
Slotsgade 26
3400 Hillerød
Tlf: 4826 5600

www.frederiksborg.netapotek.dk
___________________________________

Apoteket har døgnvagt

Frederiksborg Apotek

www.frederiksborg.netapotek.dk
___________________________________

Apoteket har døgnvagt

Slotsgade 26
3400 Hillerød

Tlf. 48 26 56 00

Frederiksborg Apotek
Slotsgade 26
3400 Hillerød
Tlf: 4826 5600

www.frederiksborg.netapotek.dk
___________________________________

Apoteket har døgnvagt

Frederiksborg Apotek

www.frederiksborg.netapotek.dk
___________________________________

Apoteket har døgnvagt

Slotsgade 26
3400 Hillerød

Tlf. 48 26 56 00



Af Missionslærer Kristian Mogensen

Samtidsanalytikere omskriver 
med mellemrum udtrykket ’sig 
mig hvem du omgås og jeg skal 
sige dig hvem du er’. Det gør 
de for at understrege, at det vi 
som forbrugere bor i, klæder 
os i, spiser, hører, ser osv. siger 
noget vigtigt om os. Vores iden-
titet og selvforståelse præges i 
ligeså høj grad af det, vi lægger 
afstand til. Under et nyligt 
besøg i Cambodja oplevede jeg, 
hvordan der blev sat lighedstegn 
mellem at være khmer (største 
folkegruppe) og cambodjaner. 
Khmer-folkets foragt for alt viet-
namesisk med ordene ’Vietnam 
no good’ genfindes i varierede 
former i etniske danskeres hold-
ning til borgere af ikke etnisk 
dansk herkomst. Ofte er vores 
tydelighed omkring holdninger 
og mennesker, vi lægger afstand 
til, større end tydelighed om-
kring det vi siger, vi prioriterer 
højest i livet. 

Den bibelske anvisning om 
at være (kendt for at være) 
’sandheden tro i kærlighed’ er 
under pres. Indadtil i kirke og 
kristenfolk skal der tales og 
handles i opgør med det, som 
Guds ord kalder synd. I kirke og 
samfund skal der tages opgør 
med selvfiksering, ligegyldighed 
og uretfærdighed. Det er vigtige 
forhold i fællesskabet med Gud 
og mennesker. Men ’sandheden 
tro i kærlighed’ går længere. 

aktue l  kommentar  |  Kristne skal være 

sandheden tro i kærlighed.

Tydelig og nærvæ-
rende efterfølgelse

Glæde ved medkristne
Mennesker, der lever i tæt føl-
geskab med Jesus bevares i en 
Gudgiven glæde ved at se med-
kristne som trosfæller og Guds 
nye skabninger. De er kendeteg-
net af håbet, længselen efter og 
virkelysten til at hjælpe menne-
sker hen til Jesus. Begge forhold 
så jeg stærke eksempler på 
under besøget i Cambodja. Det 
første blev stærkt understreget, 
gennem min kristne guides bøn 
med en udstrakt hånd i berøring 
og omsorg for en fattig aids-syg 
kristen, som hun ikke kendte. 
Det andet blev understreget 
gennem ivrige bibelskoleelever, 
som hver weekend rejser ca. 
180 km for at vidne for en lokal 
landsbybefolkning af nominelle 
praktiserende buddhister, der 
mest af alt frygter ufred med 
fædrenes og kvægets ånder.  
Det er en udfordring for kirke 
og kristenfolk at være tydelige 
omkring, at vi har mødt den 
korsfæstede og opstandne Jesus, 
hans tilgivelse og kærlighed, og 
at liv, prioriteringer og fremtid 
har retning sammen med ham. 
Jesus har kaldet os til at følge 
ham som hans disciple og til at 
gøre andre til hans disciple. Som 
nyansat missionslærer ved DBI 
ønsker jeg at det dobbelte fokus 
må stå klart og at unge herfra 
rejser ud i verden for at verdens 
bedste budskab skal blive nær-
værende og tydelig.
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Helligånden indgyder os 

ikke kærlighed til Gud, 

men kærlighed fra Gud

Max Lucado


